

EXPUNERE DE MOTIVE

privind declararea ca oraș a comunei **Milișăuți**, județul **Suceava**

În conformitate cu Legea nr. 2/1968 privind organizarea administrativă a teritoriului României și cu Legea nr.351/2001 privind aprobarea Planului de amenajare național – Secțiunea a IV-a – Rețeaua de localități, comunele cu rol deosebit în viața economică, social-politică și cultural-științifică a zonei și țării pot fi organizate ca orașe.

Propunem ridicarea comunei **Milișăuți** la rangul de oraș și ne întemeiem propunerea pe realitățile de natură istorică, demografică, economică și cultural – științifică pe care le prezentăm în continuare:

Așezarea geografică

Comuna **Milișăuți** este așezată în partea de nord a județului Suceava, în depresiunea Rădăuților, la 28 km distanță de municipiul Suceava și 10 km de municipiul Rădăuți. Se învecinează cu municipiul Rădăuți la nord, comuna Satu-Mare la nord-est, comuna Grănicești la est, comuna Cajvana la sud, comuna Iaslovăț la sud-vest și comuna Volovăț la vest. Este străbătută de râul Suceava pe o lungime de circa 6 km și râul Sucevița care se varsă în râul Suceava.

Comuna **Milișăuți** este situată la întretăierea a două vechi drumuri comerciale, astăzi drumuri naționale (DN 2H și DN 2K), care leagă municipiul Suceava de meleagurile minunatelor mănăstiri bucovinene și un altul ce leagă Rădăuțiul de ținuturile cu un frumos trecut istoric : Arbore, Solca, Voroneț.

Teritoriul administrativ al comunei este bine delimitat de comunele învecinate de către râul Sucevița – spre nord, râul Suceava și dealul Varniței înspre nord-est, Dealul Horaș la est, Dealul Burlei la vest.

Relieful comunei este o parte integrantă a Podișului Sucevei, parte dintr-o unitate structurală mult mai întinsă ce prezintă prelungirea spre sud-vest a platformei est-europene cunoscută sub denumirea de platforma moldo-podolică.

Ca unități de relief întâlnim în partea de nord-est depresiuni colinare și în partea de sud-vest dealuri piemontane, adică suprafețe înclinate spre est formate la contactul unei regiuni muntoase cu o depresiune.

Cea mai înaltă cota de pe teritoriul comunei este de 483 m, iar cea mai joasă este de 317 m.

Se remarcă existența următoarelor dealuri : Dealul Bădeuți (365 m), Dealul Burla (483 m) și Dealul Făgețel (410 m).

Din punct de vedere geologic, pe teritoriul comunei se remarcă existența de unități de platformă (nisipuri, pietrișuri, argile, marne, gresii) prin depozite cuaternare în partea de nord-est și depozite sarmetian-inferioare în restul comunei.

Istoric

Așezările mai importante, satele Milișăuți și Bădeuți, sunt cam de aceeași vechime, însă pomenit mai întâi în hrisoave este Bădeuțiul, sat care pe timpul lui Alexandru cel Bun (1413) este dăruit Rădăuțiului.

Pe locul fostei biserici din Bădeuți, domnitorul Ștefan cel Mare zidește în anul 1487 o biserică nouă, din piatră, considerată de cronicari ca fiind „cea mai frumoasă, străveche și nestrucată înfățișare de cârpelile și adausurile vremii de mai târziu. Biserica arăta foarte frumos în legătura contraforturilor sure, cu muchiile acoperișului de șindrilă neagră, în zbugnirea subțiraticului turn cu ocnite frumoase, care păstrau sub streșină trei rânduri de discuri smălțuite albastru și galben. Frumusețea consta în proporții iar interesul în acele rotile din smalt, nemaiîntâlnite la o altă biserică din Bucovina”.

La Bădeuți era o străveche curte domnească „Badevski Dvor” ale cărei urme sunt aduse astăzi la lumina de lucrările arheologice, și un ocol domnesc dintre cele

statornicite mai probabil de Bogdan Vodă. Aici, la Bădeuți, se opreau voievozii Moldovei din drumul spre Putna, în popasuri remarcabile, când semnau documente (Ștefan cel Mare – cu puțin timp înaintea morții – la 8, 13, și 18 septembrie 1503) sau în 1538 când boierii țării aleg la Bădeuți chiar pe domnul țării Moldovei – Ștefan Lăcusta – ceea ce ne demonstrează importanța acestei așezări în timpurile vechi.

Bogdan Petriceicu Hașdeu arată că pe timpul lui Petru Rareș, Bădeuțiul trebuie să fi avut o importanță deosebită, de vreme ce în mapa contemporană a sasului Reychersdorfer acest sat este indicat ca și când ar fi fost un orășel.

Satul **Milișăuți**, este un sat vechi care s-a format cu timpul din două comune aparte : Milișăuțiul de Sus care făcea parte din districtul Rădăuțiului și Milișăuțiul de Jos care făcea parte din districtul Suceava.

Denumirea satului vine, după unii autori, de la cuvântul latin „miles” care înseamnă ostaș, totuși este mai sigur că provine de la cuvântul slav „mel”- ce înseamnă var, plus terminația „viti” : “Melesevo” – “Meleseviti”, satul fiind așezat în apropierea unei străvechi „varniți”.

În decursul vremurilor satul a fost purtat pe diverse mâini boierești și înclinat la mânăstiri, uneori fiind chiar neînțelegeri privind diversele contracte de vânzări și dării.

Pe la 1634 episcopul Rădăuților, Evloghie, transmite Milișăuții surorii sale Ana, care apoi dăruiește Milișăuții de Jos mânăstirii Sf.Ilie, iar Milișăuții de Sus îi trece în posesia fiicei sale Maria Caragiu.

Pe la 1746 Milișăuțiul este cumpărat de la Vasile Pădure, cu 110 lei, de către marele vornic Lupu Balș, care o stăpânește până în 1760 când îl vinde mânăstirii Solca.

Milișăuțiul de Sus s-a unit cu Milișăuțiul de Jos în anul 1910 pe timpul primarului Vasile Siretean.

Populația

În satul **Milișăuți** există un număr de 1061 numere de casa, în satul Bădeuți 493 case, în satul Lunca 43 case iar în satul Gara 132 case. În comună sunt un număr total de 1.662 gospodării și o populație de 5.073 locuitori.

Caile de comunicație

Comuna Milișăuți este traversată de o importantă rețea de căi de transport rutier și feroviar.

Principalele rețele rutiere sunt : DN 2H Suceava- Rădăuți și DN 2K Milișăuți-Iaslovăț-Arbore, Solca. Legăturile cu comunele învecinate se realizează prin drumurile comunale Milișăuți - Țibeni - Satu - Mare, Bădeuți - Burla - Volovăț, Milișăuți - Lunca - Gura Solcii. Lungimea totală a drumurilor de pe raza comunei este de circa 50 km.

În partea de est a comunei se găsește Gara Milișăuți, care asigură transportul pe calea ferată a călătorilor și a mărfurilor pe direcțiile Milișăuți-Dornești-Cernăuți și Milișăuți-Suceava.

Activitatea economică

Funcțiunile economice principale ale comunei sunt : agricultura, creșterea animalelor, prelucrarea produselor agricole, prelucrarea cărnii, prelucrarea lemnului, exploatarea balastului și nisipului din bazinul râului Suceava, producția de materiale de construcții, turismul de tranzit, mica meșteșugărie, servicii de transport rutiere.

Forța de muncă, în proporție de peste 76 %, este încadrată în activități neagricole : industrie, comerț, prestări servicii, sănătate, învățământ, cultură, administrație, etc.

În comună există un număr de 3 școli, 2 grădinițe, 1 bibliotecă publică, 1 dispensar, 2 cabinete stomatologice, 2 farmacii, 1 dispensar veterinar, 1 farmacie veterinară, 6 biserici, 2 săli de spectacol, 1 stadion, 1 oficiu poștal.

Comuna este racordată la rețeaua de telefonie având o centrală telefonică automată. În comuna mai funcționează și o rețea de televiziune prin cablu.

În comuna Milișăuți funcționează mai multe societăți de producție, dintre care amintim :

- S.C. Ecolact S.A. – fabrica de prelucrare a laptelui și brânzeturi
- S.C. Caldarescu - gater

- S.C. Construct – balastieră
 - S.C. Viodram – stație PECO
 - 4 abatoare pentru sacrificare animale și producție preparate din carne
 - 4 mori pentru cereale
 - o ferma pentru îngrășarea taurinelor
 - două depozite de distribuție a materialelor de construcții
 - o unitate pentru producerea de utilaje agricole mici
 - două asociații familiale pentru producere încălziminte
- În satul Milișăuți este organizată o piață agroalimentară.

Cultură și sport

- 2 săli de spectacol având capacitatea totală de 350 locuri
- 1 bibliotecă comunală cu 13.000 volume
- 1 stadion cu teren de fotbal, pistă de atletism ;
- 2 terenuri de sport școlare cu dotări pentru fotbal, handbal, volei, baschet, atletism
- 2 terenuri de fotbal publice

Lăcașe de cult

- 4 biserici ortodoxe
- 2 biserici adventiste de ziua a VII-a
- 1 biserică penticostală
- 1 biserică oastea domnului

Perspectivă de dezvoltare

Utilități publice : În comuna Milișăuți se efectuează în prezent lucrări de racordare a gospodăriilor populației la rețeaua de gaz metan ; de asemenea se intenționează realizarea unei rețele de alimentare cu apă și de canalizare - investiție aflată în stadiul de proiect de execuție.

Infrastructura comunei Milișăuți a cunoscut o modernizare continuă, numai în ultimii doi ani fiind asfaltați circa 1.500 ml străzi principale, balastate circa 25 km drumuri comunale, reparații de poduri și podețe, valoarea fondurilor afectate de la

bugetul local fiind de circa 1,5 miliarde lei. De asemenea se afla în construcție un pod peste râul Sucevița, investiție evaluată la circa 4 miliarde lei.

Sectorul privat: În afară de obiectivele existente, pe teritoriul comunei Milișăuți se află în construcție o unitate de producție a prefabricatelor din beton (dale pentru pavaj, bolțari pentru construcții); se mai află în construcție și un complex de agrement și cazare turistică situat pe malul râului Sucevița.

În vederea dezvoltării sectorului de producție pe teritoriul comunei, autoritățile locale își propun ca prin dezvoltarea infrastructurii și a utilităților, prin introducerea unor facilități de ordin fiscal să atragă noi investitori pentru dezvoltarea accelerată a sectorului privat, crearea de noi locuri de muncă pentru locuitorii comunei și mărirea potențialului economic al comunei.

Inițiatori,

Ghiorghe Prisăcaru
Senator PSD

[Handwritten signature]



Dorel Petru Crăciun
Deputat P.S.D.